



Tel:010-64098203

本版编辑 / 张凌 姜继葆 见习编辑 / 崔文瀚

# 要闻

2024年4月15日 星期一



# 青山埋忠骨 无悔为人民

## ——追记福建省福州市公安局刑侦支队原政委郭伟民

中青报·中青网记者 何春中

2022年11月3日，福建省福州市公安局刑侦支队原政委郭伟民确诊胃癌晚期，在病情最严重的时期，他仍躺在病床上电话跟踪案件进展，指导侦办细节。2023年3月15日23时许，因抢救无效，郭伟民带着对公安事业的深深不舍离开了人世，年仅55岁。

自参加公安工作以来，郭伟民35年如一日扎根刑侦战线，始终奋战在重大要案、涉黑涉恶以及急难险重案件侦办最前沿，带领福州刑侦队伍屡立功。

几乎所有和郭伟民共事过的人，都不约而同地提到了他的细心：“严谨细致是一个好刑警必备的素质，在他身上体现得淋漓尽致。”

2005年，福州发生一起碎尸案，福州市公安局刑侦支队一大队民警吴启丹记得，当时，任刑侦支队一大队副大队长的郭伟民打着手电筒趴在地上

仔细查找，最终在一张椅子的夹缝里找到了部分人体组织，确认了第一案发现场，为侦破案件的证据链补上了关键一环。

2017年，郭伟民任福州市公安局刑侦支队分管技术处的副支队长，正值警犬基地犬舍翻新，从图纸设计、建设把关、建成验收，郭伟民都会亲自参与。

然而，就是这样在工作上事无巨细的一个人，却唯独对自己的事总是粗心大意。

早在2022年7月，郭伟民就出现了腹胀不适的症状，但放心不下手头工作的他直到一个多月后才抽空去医院检查。

2019年扫黑除恶专项斗争期间，福州市公安局破获了一起涉黑案件。该涉黑组织社会关系复杂，先后实施了多起刑事案件。为打掉这颗毒瘤，时任福州市公安局刑侦支队副支队长的郭伟民牵头成立侦查小组开始调查。

作为一名与各种黑恶组织“交手”逾20年的老刑警，郭伟民深知，前期

侦查工作一旦被察觉，不但会打草惊蛇，甚至会引起该组织团伙的反扑。

“不管任何的威胁恐吓，都别想吓倒我，哪怕是和我的家人相威胁，我也不会有任何的退缩。”郭伟民不止一次用这句话为专案组成员打气。

最终，该案成功侦破，狠狠打击了涉黑恶团伙的嚣张气焰。

作为公安部扫黑除恶专家库成员，郭伟民的专业素质毋庸置疑。每年汇总到刑侦支队的涉黑举报件和线索有上千件，只要是郭伟民选出来的线索，深挖下去，一定能挖出案件。“他对案件始终保持着高级别的敏锐性。”福州市公安局刑侦支队八大队长陈巍这样评价。

许多涉黑案件涉及环节众多，周期较长，保密性高，每一个细节都考验着指挥者的智慧。只要有郭伟民在，专案组的民警心里就有底。侦办每起涉黑专案，都是一段呕心沥血的过程，郭伟民吃住在专案组、没有休息日是常态。

在为期3年的扫黑除恶专项斗争中，福州市公安机关累计打掉一批黑社

会性质犯罪组织，成绩突出，由此获评“全国扫黑除恶专项斗争先进集体”。

刑警之间的感情，多是过命之交。2005年，刑警侯振光和郭伟民追捕一名涉枪案件主犯到了浙江杭州。该人极大概率随身带枪，因此，他们协调了当地警力，并借来了防弹衣。侯振光回忆，当时郭伟民一把拿过防弹衣穿上，“当时刑警的人都知道穿上防弹衣就意味着危险。他说，我个子比你大，我来”。

在日复一日的言传身教中，郭伟民为福州刑侦工作留下了宝贵的财富。早在2004年，郭伟民便总结提炼了“从个案突破，摸清组织架构”的工作模式，为“快侦快打”打击涉黑犯罪提供实战经验。

“这个模式至今仍在使用。”福州市公安局刑侦支队一大队民警何祖文说。

在为期3年的扫黑除恶专项斗争期间，针对黑恶线索量大、面广的特点，郭伟民还组织研究实施“粗扫、细扫、精扫”做法，建立派出所地毯式滚动摸排、重点案情预警深挖、重点案件分析研判、重大线索挂牌督办、责任倒查等机制，为扫黑

除恶专项斗争提供“福州样本”。

在身先士卒的同时，郭伟民不忘为福州公安刑侦队伍培养专业人才，并多次为刑侦骨干民警授课。

“不但要培养人做事情，还要培养人做事物的思路。”郭伟民常说。

全国公安系统二级英雄模范、福州市公安局副局长王丽朝回忆，2007年，郭伟民率队前往福清，带领还未有过扫黑实战经验的福清刑侦民警开展工作。“当时，他带给我们的震撼是难以言说的，这种艰苦奋斗的工作作风影响了我们这一整代的福清刑警”。

青山埋忠骨，无悔为人民。坐落于福州鼓山脚下的福建省公安英烈纪念馆，镌刻着“郭伟民”等500多位公安英烈的名字。

“报告政委，您一直牵挂着的案子终于判了，我们做到了！”2024年3月15日，陈巍和战友们来到公安英烈纪念馆，将郭伟民生前指导侦办的最后一起涉黑案件的判决书轻轻摆放在他的遗像前。这一天，是郭伟民牺牲一周年的日子。

## 安徽宿州：多措并举引导青少年参与基层治理

（上接1版）

在不远处的泗县虹城街道虹乡社区，团支书许凯整合辖区学校、机关单位团组织资源，发起实施“880志愿帮”文明创建项目，联合泗县三中团委、夏邱中心校团委、税务局团委开展“垃圾分类·青春先行”主题活动；开展“夕阳映晖，定格美好”公益活动，为60周岁以上老人拍摄爱心证件照，把共青团工作融入社会治理。

近年来，团宿州泗县县委以“青年之家”为组织枢纽，围绕村（社区）的难事、急事、关键事，精准引入“小树苗”幸福成长课堂、周六家长课堂、“蒲公英工作室”青少年普法项目、“七彩假期”留守儿童夏令营项目等志愿服务品牌，引导青年志愿者、团代表、青联委员共同参与社会治理。

在宿州基层社区，返乡学子也成为助力社会治理的重要力量。

“大学生假期有地方去了、有事干了！”前不久，在团灵璧县委推动下，宿州灵璧县青年志愿者队策划实施的《灵璧县2024年寒假青年志愿者行动计划》将返乡大学生作为重要工作力量，志愿者对接全县20个镇（开发区）党委政府“岗位开发”“因需设岗”，在志愿服务和社会实践领域贡献力量。

在统一安排下，15个“青”字志愿项目同步开展。医院里，青年志愿者穿上红马甲，化身就诊市民需求的“倾听员”；维持现场秩序的“疏导员”、照顾小朋友的“看护员”；社区里，青年志愿者开展课业辅导，以及手工剪纸、舞蹈、书法、观影、体育锻炼和知识科普等活动；在县政务服务中心，青年志愿者为办事群众提供排队取号、自助办理、线上操作、线下核对、位置引导等服务……

灵璧县青年志愿者服务队负责人、灵璧籍大四学生李珂说，从活动动员、报到、项目发布、活动举办到表彰激励和总结联谊活动，服务总队和分队建立了完善的工作机制。“不仅能乐乐于参与志愿服务的青年学生找到组织，也营造了踊跃参与志愿服务、基层治理的氛围，让大学生在基层锻炼、成长，加深对家乡的认识”。

## 四海客商消博会上共享开放机遇

（上接1版）他说，中国有22个自贸试验区，“但实施海南自贸港法，被授予更大立法权限的只有海南自贸港”。

以会为媒，更多“在世界行走，为海南停留”的投资故事正在续写。在4月14日举行的第四届消博会“全球好物”专场供需对接会上，来自全球12个国家和地区的200余家企业向中国采购商推荐自家好物，其中不乏“新面孔”。

“不到半小时，我们已经和3家中国采购商对接，有大型免税店，也有本土外贸企业。”英国知名百年搪表器品牌Rappot中国区负责人魏静注意到，高端腕表很有市场，“许多腕表品牌已经入驻中国多个免税店，而高端腕表是需要用搪表器来保养的”。

搪表器这种具备互补属性的小众特色消费品，也是海南一家采购商寻觅的对象。这家免税企业代表告诉记者，从免税行业的发展情况看，一些有影响力的品牌受关注度较高，引进程度也较高，未来希望引进一些特别的小众品类，如腕表保养装置等周边产品。

包括Rappot在内，此次对接会上，同在英国馆首次展出的服饰品牌Hilditch&Key、Bates Hats，百年手工鞋靴品牌Tricker’s、珠宝品牌Tateossian等也组团寻找“东方机会”。

“几十年前是咱们中国品牌想走出国门，而现在，越来越多的外商积极融入，分享中国开放的机遇。”第一次来海南的陈嘉琪是Hilditch&Key、Bates Hats全球销售负责人，这次参展，这家百年企业展出了招牌产品：既有在厄瓜多尔手工制作的巴拿马草帽，威尔特士亲王格纹T衬衫，又有特里比海狸鼠毛礼帽。“公司选择中国作为亚太地区发展业务的第一站。”在陈嘉琪看来，小众特色精品开拓市场的关键在于品牌匹配，而上海、海南等地的跨境电商企业具备承接高端消费品市场的条件。

消博会期间发布的《海南自贸港旅游零售白皮书2024版》显示，过去20年，全球奢侈品市场的增长主要依靠于以中国为代表的部分新兴经济体。

就中国奢侈品市场的发展情况看，在消费能力持续分化的压力下，国内中高端客群倾向于选择更具性价比的购物渠道。上述白皮书尤其提到“离岛免税的规模与渠道优势”，“伴随海南自贸港建设的不断推进，海南购物的配套设施更为完备，高奢品牌及种类供应更加丰富，海南购物的性价比更加凸显。”

从链接全球的“货”与“人”，到赋予更多消费场景可能性，由海南释放的中国市场机遇，正在消博会上生动呈现。

消博会组委会统计的最新数据显示，此次供需对接会共达成92项合作意向。

未来几天，本次消博会还将按照“国别、省市、行业”分类，举办“高端食品酒水专场”等供需对接活动，为企业贸易合作创造更多条件，为提升国内消费供给注入新动能。

“消博会走过4年，有些重要展商在海南投资办厂，或把亚太地区的总部或中国区总部落户海南，或把知名品牌旗舰店设在海南，实现了‘展商变投资者’。”连续参展多年的毕马威中国海南区域首席合伙人张岚岚说，这正对应了2023年中央经济工作会议提出的“形成消费和投资相互促进的良性循环”。

本报海口4月14日电

## 四城“青年卡”迭代齐发：一“卡”在手 福利全有

（上接1版）

微信搜索佛山“青年卡”，即可出现领券渠道，通过粤信签人脸识别，18—35岁的青年可自动生成具有专属ID的“青年卡”。这是由团佛山市委联合佛山市政务服务数据管理局、佛山通融媒科技有限公司共同打造的佛山“青年卡”综合服务平台。

投资行业青年梁曼子，在佛山“青年卡”发布会当天就注册领取了该卡。9.9元的超优惠电影票、咖啡满减优惠券……梁曼子总能在佛山“青年卡”领取到惠青福利。“青年卡”首次上线青年夜校课程时，她便积极报名普拉提课程，成为佛山首批青年夜校的学员。

关注青年需求，佛山“青年卡”聚焦本地青年急难愁盼问题，充分整合社会资源，打造集各类青年政策于一体的一站式青年综合服务平台。比如，聚合各类民生政策，连接青年之家、青年安居、青年夜校、青年就业等平台，

设计专属模块为青年提供就业创业、安居住房、联谊交友、技能提升等多样化服务。

团佛山市委还联合佛山市商务局计划开展“青年卡”最美小店评选，为青年创新创业搭建展示平台，为青年成长发展赋能助力。

“FS KaFeiC嘉啡师”，是一对在海外生活的年轻夫妻回国后来到佛山自主创立的咖啡品牌。去年，他们报名参加了佛山最美青年小店评选。在佛山“青年卡”提供的平台进行风采展示，收获大家的点赞，最终嘉啡师不仅获评“2023年度佛山最美青年小店”，还获得了由“青年卡”平台提供的初创小店奖金扶持。

如今，小店的特色创意咖啡和点心在“青年卡”平台的青年福利购商城上线，与诸多有志青年的初创小店一起，获得平台引流扶持和销售推广渠道。在该店老板小虾（化名）看来，

“青年卡”就像青年的VIP身份证明，拥有这样一张卡就意味着是这个社群的一分子，是一种流行的标识。

“因为找不到房子，办公室房租都付不起，房东上门催租，公司上下人心惶惶，我当时非常有挫败感。”创业初期，江苏南通青年沈宇面临重重难题。在江海英才周上，他发现困扰他的大部分问题均可通过江海“青年卡”解决。

依托江海“青年卡”的“通通好政策”，个人申请到大学生创业相关贷款，员工申请到租房补贴……这让沈宇体会到南通满满的诚意。

2023年7月，在南通江海英才创业周上，由南通市委人才办、南通市人社局、团南通市委指导，南通人才发展集团建设运营的“才遇江海”人才综合云平台正式上线，依托“才遇江海”小程序建设的江海“青年卡”也正式发布。不到一年，江海“青年卡”已累计注册用户1.56万人，平台日均点击量约300人次，日均网页浏览量为1000人次左右。

从大学到参加工作，江海“青年卡”见证了施家昆的一路成长。他在大学期间参加江海英才志愿者活动时注册了江海“青年卡”，“通通好社交”让他有机会参与更多志愿活动，结识志同道合的朋友；“通通好政策”中，南通市发布的人才新政则让他有了成为一个“新南通人”的想法。

走出校园，“通通好服务”帮施家昆申请入住青年驿站，通过“通通好就业”查询招聘信息并投递简历，没多久他便成功入职一家企业。入职后，他还在该平台报名参加培训提升自己。在他看来，江海“青年卡”是让来到南通的年轻人快速了解南通、爱上南通的一座桥梁。

“很好地回应了青年兴趣需求，官方搭台、师资优秀、免费服务，让更多青年不需要花钱，在家门口就能体验有意思的青年活动，促进自我全面发展。”绿茵球场上，单身青年高乔变身运动达人，练习传球球、防守、打棒等技巧，体验竞技乐趣。

这已是他工作之余，通过银川“青年

友好卡”报名参加的第三次“靠谱青年社区”联谊活动。

银川“青年友好卡”整合惠青政策、便青服务功能，连接青年安居、青年交友、青年就业、青年之家等项目，为青年提供一站式、全领域、智能化服务。

其中一个重要方面就是连接友好场景，甄选青年喜欢的网红消费场景，引进景区剧院、餐饮娱乐、运动场馆等“青春合伙人”商家，还可根据大数据分析，精准推送服务。高乔多次报名参加的，正是依托青年之家等阵地定期开展的交友联谊、实训研学等诸多活动中的一部分。

共青团中央维护青少年权益部相关负责人表示，“青年卡”作为惠青政策数字化应用场景的集中体现，真正实现了一“卡”在手，政策全有，事事畅通。如今，“青年卡”已实现多次迭代升级，发展涵盖为惠及青年政策、办理青年事务、提供青年消费场景，让青年找到组织、立足岗位担当作为的综合服务平台，在更多领域为青年提供便捷服务，不断向更加数字化的方向演进。

## 科技筑牢“中华大粮仓”

近日，在哈尔滨工业大学人工智能研究院，一场围绕春耕的研讨热火朝天，研究院副院长金晶不时在白板上记录着要点。不久后，这里的多人工智能大模型将被应用到北大荒农垦集团有限公司建三分公司的农业生产当中。

“我们把农业遥感、长势分析、杂草识别等多个模型融合在一起，通过集成示范，将在农场耕种管收主要环节无人化、精准作业、降本增效等方面发挥重要作用。”金晶说。

近年来，北大荒农垦集团有限公司利用“空地天”数字技术，推动农业智能化生产。目前已实现集团全域内北斗导航终端全覆盖，智能育种、精准点播、作物生育期智能诊断、无人机植保等先进技术广泛应用。

农业现代化的关键在科技进步和创新。作为我国重要的商品粮基地，黑龙江以发展现代化大农业为主攻方向，以发展绿色农业为鲜明导向，不断强化数字技术和生物技术赋能，用科技创新推进现代农业发展，当好粮食安全“压舱石”。2023年，黑龙江农业综合机械化率达98%以上，农业科技贡献率贡献率到70.3%。

做强“种子芯片”，才能端牢中国饭碗。黑龙江大力实施种业振兴行动，建成国家寒带作物及大豆种质资源中期库（哈尔滨），加快建设国家级大豆种子基地。

互促进、相得益彰。

备豫不虞，为国常道。防范化解重大风险，下好“先手棋”、打好“主动仗”。

近年来，受多重因素影响，房地产市场出现调整。促进房地产市场平稳健康发展，成为有效防范化解重大金融风险的重要任务。

推出3500亿元保交楼专项借款、设立2000亿元保交楼贷款支持计划、设立1000亿元租赁住房贷款支持计划、合理优化首付比例和贷款利率要求、稳妥降低存量首套房贷利率……一套金融“组合拳”果断发力，取得积极效果。

妥善应对经济领域可能出现的重大风险，做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，加快科技安全预警监测体系建设，加强海外利益保护，维护社会大局稳定。近年来，我国坚持忧患意识、底线思维，对各种风险见之于未萌、化之于未发，坚决防范各类风险失控蔓延，坚决防控系统性风险。

安全和发展，是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来，我国书写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。新时代中国特色社会主义事业在统筹发展和安全中乘风破浪、行稳致远。

## 为了人民依靠人民

——夯实群众安居乐业国家长治久安根基

国家安全，根基在人民，力量在人民。

2016年4月14日，首个全民国家安

## 为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

（上接1版）

总体国家安全观的提出，在我们党历史上第一次形成了系统完整的国家安全理论，标志着我们党对国家安全基本规律的认识达到了新高度，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

坚持党对国家安全工作的绝对领导，是维护国家安全和社会安定的根本保证。

为更好适应国家安全面临的新形势新任务，我们党第一次设立中央国家安全委员会，习近平总书记亲自担任主席，建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制。

党的十九大将坚持总体国家安全观写入党章；习近平总书记在全国中央国家安全委员会第一次会议上进一步阐述总体国家安全观；党的十九届五中全会把统筹发展和安全纳入“十四五”时期经济社会发展指导思想……

在总体国家安全观引领下，维护国家安全工作贯穿党和国家工作各方面全过程。从提升网络安全观，倡导尊重网络主权、推进全球互联网治理体系变革、构建网络空间命运共同体；到强调把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力；再到践行共同、综合、合作、可持续的安全观，推动全球安全治理体系朝着更加公平合理的方向发展……

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，总体国家安全观随着国家安全安

全的深入推进而丰富发展，中国特色国家安全道路越走越宽广。

## 续写“两大奇迹”

——统筹发展和安全实现高质量发展和高水平安全的良性互动

“通过！”

2023年12月29日，十四届全国人大常委会第七次会议表决通过粮食安全保障法，自2024年6月1日起施行。

制定粮食安全保障法，对耕地保护利用和粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约等各环节作出系统规定，全方位夯实粮食安全法治根基。

仓廪实，天下安。保障粮食安全，既是实现农业高质量发展的必然要求，也是“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的安全所系。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，带领全党全国各族人民攻坚克难、团结奋斗，努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

统筹发展和安全，要坚持依法维护国家安全，以法治之力夯实国家长治久安的制度根基。

国家安全法、粮食安全保障法、反外国制裁法、反间谍法、反恐怖主义法、香港国安法、出口管制法、网络安全法、生物安全

法、数据安全法、国家情报法、密码法……十年来，一系列维护国家安全急法的法律制定修改，逐步完善的中国特色国家安全法律体系，为新时代推进国家安全领域治理体系和治理能力现代化提供最基本、最稳定、最可靠的保障。

统筹发展和安全，要运用发展成果夯实安全基础，实现更高水平的安全、更高质量的发展。

习近平总书记深刻指出：“推动创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，前提都是国家安全、社会稳定。没有安全和稳定，一切都无从谈起。”

秉要执本，常勤精进。重点领域安全能力建设须臾不可放松。

我国强化能源资源安全保障，加大油气、战略性矿产资源勘探开发力度；加快构建大国储备体系，加强重点储备设施建设；提高网络、数据等安全保障能力；加快芯片研发制造等关键核心技术攻关，不断构建自主可控、安全可靠的产业链供应链，支撑国民经济循环畅通；健全反制裁、反干涉、反“长臂管辖”机制；完善国家安全力量布局，构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系。

秉轴持钧，以一持万。把安全贯穿到高质量发展全过程、各方面。

我国加强经济安全风险预警、防控机制和能力建设，健全寄递物流、平台经济等新领域安全监管，促进新业态健康发展；织牢织密公共卫生防护网，全面提高公共安全保障能力……发展和安全良性互动，相

新华社北京4月14日电